
2016—2017学年度第二学期

高一年级历史(文科)期考试题

时间：90分钟   总分：100分
注意事项： 

    1. 本试卷分为第I卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。答卷前，考生务必在试卷和答题卡指定位置填写本人的姓名和准考证号，在答题卡上粘贴条形码。

    2. 选择题的答题，必须使用2B铅笔将所选项方框涂黑。如果修改答案，应使用橡皮将错选项方框涂点擦干净，并将改选项的方框涂黑。

    3. 非选择题的答题，使用黑色签字笔在答题卡上题号指定的区域书写答案，在题号指定答题区域以外以及草稿纸、试卷上书写的答案无效。

4. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷（选择题，共40分）
本卷有20小题，每小题2分，共40分；在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题意。

1．有学者指出：中国古代农业拥有土壤整治、田间管理、多熟种植、维持地力、良种选育、能量循环等众多配套措施的农艺体系。这一“农艺体系”的主要特点是

A．千耦其耘


B．精耕细作


C．男耕女织


D．集约经营

2．如果你生活在唐朝的都城长安，你可能看到的景象有

A．人们使用“交子”购买商品           
B．在瓷器店看到了精美的珐琅彩瓷器

C．一些贵族官僚到柜坊储存金银财物    
D．长安城中坊与市的界限被彻底打破

3．下图是唐代初期文物“敦煌张文信租田契”的抄件片段。据此可知当时
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A．土地租佃在全国普遍推广           
B．农耕经济开始向河西走廊扩展

C．一些经济活动蕴含着契约意识       
D．均田制已经被迫彻底废弃 

4. 明朝中后期，在江南地区出现了众多农民有目的的迁业(改变原先从事的职业)现象。据记载，在江、浙等地，大批劳动力由种田流入植棉、栽桑、纺纱织布，尽逐绫绸之利。这一现象的出现

A．有利于城市商品经济的发展　　　 

B．改变了传统的封建经济结构

C．带动了农村人口结构的改变　　　   
D．促进了农村新生产关系的出现

5．1492年，哥伦布率三艘帆船起锚西航，议定的条件是哥伦布若在东方开疆拓土则可任当地总督，但土地财富的十分之九要归西班牙王室。由此可见探险远航的本质是
A．殖民掠夺活动  
  




B．延伸贵族王权
C．拓展生存空间   





D．奴役他方民众

6．1859年，英国财政大臣柯布登前往巴黎游说英法两国签署互减关税条约。拿破仑三世对柯布登的建议非常赞同，但法国工业领袖及其政治盟友却抵制自由贸易，最终在1860年拟定了英法商约约定互减关税。这一条约规定有利于
A．国际贸易壁垒准则的建立            
B．世界自由贸易规则的完善
C．英法经济一体化的确立           

D．世界金本位货币体系发展
7．有学者指出，在美国19 世纪末20 世纪初成立的托拉斯中，有316家托拉斯控制了美国制造业资本的40 ％以上。其中有78 家大公司控制着各部门产量的50％以上，有26家控制80%以上。材料表明托拉斯

A．是生产和资本高度集中的结果        
B. 是对资本主义生产关系的破坏

C．使自由主义退出历史舞台       

D．已控制了美国经济发展的命脉

8．史载：“同治以来，上海花商收买花衣，于是扎花场地遍地皆是。使用小扎车，妇女手摇足踏，日可出衣十数斤。光绪中，洋轧车出，日可得衣数百斤，小扎车天然淘汰矣。”扎车的这种变化反映出

A．中国己经沦为西方列强的殖民地   

B．光绪年间近代工业体系基本建立

C．传统手工业受科技革命的冲击较大    
D．轧花技术进步导致传统工业消失

9．阅读近代中国国内工业统计资料表（外国人办的企业除外），表中商办企业快速发展的主要原因是 

	
	1892——1894 年
	1895——1903 年

	商办
	设厂数
	53     
	463     

	
	资本（千元）
	4697     
	90801     

	官办和官商合办
	设厂数
	l9     
	86     

	
	资本（千元）
	16196     
	19469     


A. 南京临时政府鼓励创办实业          B. 一战期间列强放松对华经济侵略 

C. 政府开展“国民经济建设运动”      D. 清政府对内经济政策的调整 

10．下图显示以下年份外国资本、官僚资本和民族资本在中国产业资本总额中所占比例。据此分析，下列表述正确的是
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A．民族资本主义处于初步发展阶段    
B．民族资本依然受到外国资本挤压

C．国民政府的官僚资本体系开始崩溃  
D．国际局势决定着中国产业资本发展

11．1929年后，各国之间货币战、贸易战和关税大战愈演愈烈，几年间先后有40个国家实行外汇管制，56个国家实行货币贬值，76个国家提高关税率，还出现了各种货币集团和经济集团。这说明了

A．经济危机的蔓延 
                  
B．市场调节的失灵

C．工业经济的弊端 
                  
D．世界市场的无序

12．一位俄国学者指出，“美国思想体系的传统任何时候都不会转变为僵死的教条，而是在每一新的历史阶段为回答时代的呼唤而获得新生。”20世纪30年代初，美国“回答时代的呼唤而获得新生”的举措是
A．加强国家对经济的干预          

B．实行自由放任政策
C．大力拓展世界市场                
D．削减政府开支，组织救济
13．下面是1930年和1940年美国部分机器产量数据变化表，导致这一数据变化的原因之一是罗斯福新政
	
	1930年
	1940年

	拖拉机
	92万台  
	156.67万台  

	谷物联合收割机
	6.1万台  
	19万台  

	玉米摘收机
	5万台  
	11万台  


A．推行“以工代赈”                
B．致力于国家工业复兴
C．整顿财政金融体系                 
D．实施农业减耕减产政策
14．二战后，西欧资本主义国家普遍实行社会福利政策，福利国家的发展日趋完备。对此，20世纪80年代，联邦德国总理科尔说：我们太贵了，这些既得利益现在都需要打破。对此话最准确的理解应是

A．福利政策不利于社会稳定           
B．资本主义国家福利太高
C．福利政策存在弊端需要调整         
D．福利政策减少了社会消费

15. 列宁指出,布尔什维克党已经基本完成了“说明俄国”和“夺取俄国”的任务,在镇压资产阶级反抗大体完成之后,必须把党的工作中心转到社会主义革命最重要最困难的任务,即组织对俄国的管理。这表明苏俄要

A．颁布《和平法令》，退出第一次世界大战，用革命结束战争

B．颁布《土地法令》，没收地主的土地，实行农民土地私有制

C．实施战时共产主义政策，适应政治经济形势及革命任务的需要

D．实施新经济政策，建立社会主义计划经济体制
16.“只有农村居民流入城市，只有农业人口和非农业人口混合和融合起来，才能使农村居民摆脱孤立无援的地位。”苏俄的下列措施中最有助于实现这一点的是

A．余粮收集制 
   





B．建立集体农庄

C．固定粮食税 






D．允许自由贸易

17. 据统计，苏联“十五”( 1976—1980年）计划期间农业平均产值比“七五”( 1961—1965年）计划期间增长50％。这表明

A．勃列日涅夫对农业给予一定重视    
B．当时经济改革的重点是发展农业

C．赫鲁晓夫的农业改革取得一定成就  
D．加速发展战略取得了实质性突破

18．毛泽东在审定和修改中宣部关于学习、宣传过渡时期总路线的提纲时写道：“这条总路线是照耀我们各项工作的灯塔。”这里的“各项工作”包含
A．进行土地改革                    
B．实施第一个“五年计划”

C．发起“大跃进”和人民公社化运动    
D．对国民经济进行全面调整
19．有学者说：“毛及其同僚依靠组织方式上的变化，通过大规模的劳力动员，以实现农业奇迹；邓及其同僚同样依赖改变组织方式……来提高农业生产率。”这说明了两者的农业政策

A．符合当时中国的实际情况          
B．赋予农民的经营方式不同

C．促进了农业经济的发展             
D．取得农业成就的手段相同

20．《现代汉语词典》 收录的新词汇反映和记录了时代的变迁，下表为不同版本收录的部分新词汇。这主要反映了我国 

	年代及版次
	收录的部分新词汇

	1978年第1版
	个体经济、集体经济、小农经济、小商品经济、计划经济、商品经济

	1996年第3版
	市场经济、国有企业、民营企业、私营企业

	2012年第6版
	非公有制经济、三资企业、乡镇企业


A．经济发展及人们生活水平的提高      B．私营经济逐渐成为国民经济主体

C．新时期经济体制改革深化的历程      D．工作重心由阶级斗争转向经济建设

第Ⅱ卷（非选择题，共60分）
本卷有4小题，其中21小题17分，22小题13分，23小题15分，24题15分，共60分。

21．(17分)阅读下列材料，回答问题。
材料一  明朝嘉靖癸卯进士阎绳芳《镇河楼记》中记载：山西祁县东南诸山，明正德(1506-1521)前“树木丛茂，民寡薪采，山之诸泉，汇而盘沱水……虽六七月大雨时行，为木石户斤蕴，放流故道。……成浚支渠，溉田数千顷。祁以此丰富。嘉靖(1522-1566)初元，民风渐侈，竞为居室，南山之木采无虚岁，而土人且利，山之濯濯，垦以为田”，以致“天若暴雨，水为所碍，朝落于南山，而夕即达于平壤，延涨冲决，流无定所，屡徙于贾令(镇)南北，坏民田者不知其几千顷，淹庐舍者不知其几百区。沿河诸乡甚苦之。是以有秋者常少，而祁人之丰富减于前之什七矣”。  

材料二 “雾都”“阴霾”等词，在19世纪的英国名著中常常出现。大文豪狄更斯的小说《荒凉山庄》的开篇， “那是一种沁入人心深处的黑暗，是一种铺天盖地的氛围”……1954年，伦敦市出台《伦敦城法案》，控制烟雾排放；1968年修正《清洁空气法》；1974年出台《空气污染控制法》，规定了工业燃料里的含硫上限。……另外，伦敦市中心还设立了污染检测点，警察有权对未通过测试的车主实施罚款。与此同时，英国政府还推出举措清洁泰晤士河，慢慢地，困扰伦敦长达一个世纪之久的污染恶名得以解除。

——以上材料摘编自《伦敦治理“雾都”的启示》

（1）根据材料一并结合所学，说明嘉靖前后祁县地区自然环境发生的重大变化及其原因。（8分）

（2）根据材料二和所学知识，指出英国雾霾的主要原因，并概括英国治理雾霾的主要手段。（9分）

22．（13分）根据材料并结合所学知识回答问题    
材料一
	1852年工业各部门使用的蒸汽机数

	专业
	机器数

	纺织厂
	1179

	铸铁与机器创造厂
	539

	制糖
	515

	燃料相关厂矿
	645

	鼓风炉和铁厂
	338

	面粉厂
	152

	金属和铁板辗轧厂
	61

	法国蒸汽机的数量

	年代
	机器数

	1830
	625

	1839
	2450

	1845
	4114

	1848
	5200

	1852
	6080

	1862
	17000

	1875
	32000


——数据整理自《通向工业化之路》

材料二  法国的煤、铁资源的所在地相隔一定的距离，而且，1871年，铁源丰富的阿尔萨斯—洛林地区割让给德国，进一步削弱了法国的地位。法国工业传统上专门生产极不适合机械化和大量生产的奢侈品。此外，劳动力供应受到限制，因为行会力量很强大，农民们又不愿意离开土地，尤其是在革命期间分配土地之后。不过，工业化确实逐渐影响了法国，特别是在法国北部——在阿尔萨斯一洛林以及里尔、鲁昂和巴黎的周围地区。……到1914年，法国并未像比利时、英国或德国那样彻底工业化。

   ——斯塔夫理阿诺斯《全球通史》

（1）根据材料一，指出1852年以后法国蒸汽机的使用概况。（3分）

（2）根据材料二并结台所学知识，简析法国到20世纪初没有彻底实现工业化的原因。（10分）

23.（15分）根据材料并结合所学知识回答问题。

材料一  1952～1956年我国国民经济中公、私成分比较表

	所有制性质
	经济成分
	1952年
	1956年

	公有制经济
	国营经济
	19.1% 
	32.2% 

	
	合作社经济
	1.5% 
	53.4% 

	
	公私合营经济
	0.7% 
	7.3% 

	私有经济
	资本主义经济
	6.9% 
	0% 

	
	个体经济
	71.8% 
	7.1% 


材料二  1953～1985年中国农业总产值平均增长率

	时   间
	年均增长率(%)

	1953～1957年
	4.5        

	1958～1962年
	4.3        

	1963～1965年
	11.1        

	1966～1970年
	3.9        

	1971～1975年
	4.0        

	1976～1980年
	5.1        

	1981～1985年
	8.1        


——摘自《中华人民共和国经济史》

请回答：

（1）根据材料一，说明1952到1956年我国国民经济中公、私成分变化的主要原因及意义。(7分)
（2）根据材料二中的相关数据并结合所学知识，指出1953～1985年期间两次农业总产值增长高峰出现的时间及主要原因。(8分)
24．（15分）根据材料并结合所学知识回答问题。 

材料一  从总体上说，第二次世界大战后美国国家垄断资本主义在国民经济中起着重要作用，主要表现在国家提供巨额科研经费，组织大规模的科研活动，将其成果无偿地提供给全国使用，如美国对发展原子能工业的投资，从1945年到1970年共计175亿美元；宇航工业从20世纪60年代末起，每年耗费50多亿美元。国家为私人垄断组织扩大国外市场。从20世纪50年代中期起，为加强国际市场的竞争力，政府对一些出口产品进行补贴。
材料二  据战后调查，由于战争的破坏，(联邦德国)有30%—40%的工厂不能开工……经济部长艾哈德实施“社会市场经济”,包含以下几个方面：(1)保护自由竞争。艾哈德认为，切身的物质利益能够激发人的积极性，社会经济的发展只能依靠每一个经济细胞的作用，因此必须通过竞争发挥个人和企业的作用。(2)国家的干预主要是采取符合市场规律的手段，通过货币、信贷、财政、税收和外贸政策进行总体调节……(5)建立社会保障体系，以维护社会稳定，实现公平。1950年，联邦德国经济进入高速发展时期……其中20世纪50年代经济呈现飞跃状态，年平均增长率达7.2%～8.8%,被国内外誉为“经济奇迹”。

材料三  日本政府为经济开发提供了各种计划和情报等多项服务。1956年日本政府制定《经济自立五年计划》，从此进入了实现国民经济现代化的高速发展时期。1960年继岸信介内阁之后的池田勇人内阁，提出《国民收入倍增计划》,在十年后的1970年，国民生产总值和国民收入都增加一倍。1960年6月24日,日本政府发表《贸易汇兑自由化计划大纲》。

（1）根据材料一，概括第二次世界大战后美国发展国家垄断资本主义的措施。(6分)
（2）比较材料二、三，指出第二次世界大战后日本、联邦德国的经济政策侧重点及其取得的共同效果。(9分)

2016—2017学年度第二学期

高一年级历史(文科)期考试题参考答案
第Ⅰ卷（选择题，共40分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	C
	A
	A
	B
	A
	C
	D
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	A
	B
	C
	C
	C
	A
	B
	B
	C


第Ⅱ卷（非选择题，共60分）
21.（17分）

（1）变化：①正德以前，森林茂盛并得到保护，水土保持较好，自然灾害较少；②嘉靖之后，森林被过渡砍伐，水土流失严重，自然灾害频繁。（4分，任2个变化点即得4分）
原因：①农耕经济的影响，开山造田；②人们追求奢华，滥伐森林。（4分）
（2）主要原因：①两次工业革命推动新兴工业的发展，工业废气排放量增加（或新能源的使用如煤和石油的使用量大增）；②城市化进程加快，工业城市污染物的排放较为集中；③环保意识不强和措施不力等。（6分）
主要手段：①加强立法和执法；②加强对环境的监测；③加强清洁治污。（3分）

22.（13分）

（1）数量大，且增长迅猛；成为工业领域的主要动力；应用范围相当广泛。（3分）

（2）法国的煤铁资源较分散；割让阿尔萨斯一洛林地区导致铁矿资源缺乏；传统工业规模小而分散，阻碍了生产机械的推广；小农经济束缚了劳动力的自由流动；传统行会势力的阻挠；政治局势长期动荡。（10分，答出五点即可）

23.（15分）

（1）原因：国家对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造的完成。(3分)意义：标志着我国社会主义公有制的经济基础确立，社会主义制度在我国基本建立起来。(或我国进入到社会主义初级阶段；或社会主义计划经济在中国基本确立) (4分)

（2）时间：1963～1965年，农业总产值年均增长率较高；(2分)

原因：国家“调整、巩固、充实、提高”的政策，促进了农业的恢复和发展。(2分)

时间：1981～1985年，农业总产值年均增长率大幅度提高；(2分)

原因：国家在农村实行家庭联产承包责任制解放了农村生产力。(2分)

28.（15分）

（1）发展高科技；协助垄断组织开拓国外市场；对一些外贸出口产品进行补贴。(6分，每点2分)

（2）侧重点：日本侧重对经济进行计划指导；（3分）联邦德国侧重对经济进行市场调节。(3分)效果：都促进了经济的迅速发展。(3分)
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